

全市3—11岁儿童新冠疫苗接种陆续启动

你关心的问题都在这里

●记者 叶子 通讯员 姚国薇

新冠疫苗是阻断病毒传播和降低感染病症的有效途径。近日,按照国家统一部署,我市各地陆续启动3—11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。儿童接种新冠疫苗是否有必要性?需要注意什么?市疾控中心免疫规划科科长王启龙为您答疑解惑。

问:3—11岁儿童有必要接种吗?

答:非常有必要。儿童接种新冠病毒疫苗一方面可以有效降低发病、重症和死亡的风险,另一方面可以在儿童人群中建立新冠病毒肺炎免疫屏障,阻断新冠病毒的传播,保障儿童学习、生活正常运转。

问:儿童接种新冠疫苗安全吗?

答:根据临床试验数据显示,儿童组(3—11岁)接种疫苗之后,安全性良好,和12岁以上的成人组一样安全,同时抗体水平也和成年人是一样的,儿童青少年接种新冠疫苗的耐受性良好。不良反应主要为发热和接种部位疼痛。

问:儿童的新冠病毒疫苗怎么打?

答:3—11岁人群按照属地管理、就近方便的原则,由学校统一组织接种。非在校在园人群可由监护人带领到就近的新冠疫苗接种点接种。儿童接种疫苗需要监护人全程陪同,签订知情同意书,并携带预防接种证和有效身份证明文件(身份证或户口本);

全程做好戴口罩、一米线等个人防护。

问:儿童接种的禁忌症和成人一样吗?

答:一样。接种前,监护人一定要密切关注其身体状况,如实向医生告知孩子是否有禁忌症。如孩子近期身体不适、精神不佳,或严重过敏,均建议暂缓,待身体健康时再去接种。

问:儿童接种新冠病毒疫苗后,短期内可能会有哪些反应?

答:灭活疫苗属于预防性生物制品,少数人群接种后,可能会有发热、乏力等流感样反应,接种部位疼痛,消化道症状如食欲不佳等,这些是正常反应,请监护人注意观察判断。

问:可以同时接种新冠病毒疫苗和其他疫苗吗?

答:原则上不能与其他疫苗(包括免疫规划疫苗)同时接种,接种需要间隔14天以上。应优先接种国家免疫规划疫苗。接种狂犬病疫苗和破伤风疫苗可以不考虑时间间隔的要求。接种完成后,要在现场留观30分钟。

问:需要支付费用吗?

答:3—11岁儿童新冠病毒疫苗接种依然实行居民免费政策。需要注意的是,即便接种了新冠病毒疫苗,监护人仍要教育儿童做好防护,注意勤洗手、少聚集、一米线、分餐制,坚持科学戴口罩等。这不仅有利于阻断新冠病毒传播,对于预防秋冬季常见传染病同样有效。

我市进一步推动出生缺陷综合防治工作

“咸宁出生缺陷防治管理中心”挂牌市妇幼保健院

●记者 叶子 实习生 鲁逸锋
通讯员 石琳 吴翠

11月5日,咸宁市“323”攻坚行动——2021年全市出生缺陷综合防治推进会暨培训班在市妇幼保健院召开,各县(市、区)卫生健康局分管局长、县妇股股长、妇幼保健院院长、产前筛查机构及拟开展产前筛查机构分管院长、项目负责人参加此次会议。

会上,市卫健委副主任廖晓玲宣读“咸宁市出生缺陷管理中心”复批。随后,市卫健委主任刘红梅为“咸宁市出生缺陷防治管理中心”授牌,确定市妇幼保健院为挂牌单位。这标志着我市出生缺陷防治工作正式启动,市妇幼保健院将负责全市出生缺陷防治、技术培训、督导考核和信息管理等工作。

“出生缺陷是一项全球性的公共卫生问题,是影响人口素质的重要因素。”市卫健委副主任廖晓玲介绍,随着生育政策的逐步调整(2016年全面二孩政策,今年7月份开始的三孩政策),高龄孕产妇在增多,带来的生育风险越来越突出,加上诊断技术的进步,我市出生缺陷发生率呈现逐年上升的趋势。

“召开‘323’攻坚行动——出生缺陷防治推进会旨在全面部署我市出生缺陷防治工作,加强出生缺陷防治。减少出生缺陷的发生是一项惠及全社会的重大民生工程,各地要借助‘323’攻坚行动这一有利时机,建机制、补短板、强弱项,推进全市出生缺陷防治工作再



上新台阶。”廖晓玲强调,各县(市、区)要尽快成立县级出生缺陷防治管理中心,同时加大人员培训,适当增加一些产前筛查机构,扩大服务网络,能够在孕期早发现、早诊断和早采取措施,以减少严重出生缺陷儿出生。

“未来,咸宁市出生缺陷防治管理中心将继续根据全市医疗技术和工作需要,不断完善全市出生缺陷防控工作,逐步实现出生缺陷免费服务对象从户籍扩大到常住人口,缺陷防控类别的全覆盖、缺陷防控管理的精细化、缺陷防控诊治的专业化。”市妇幼保健院院长雷鸣表示,作为“出生缺陷防治管理中心”挂牌单位,该院将切实加强出生缺陷防治体系建设,不断提升全市出生缺陷防治服务能力,同时协同各县(市、区)出生缺陷防治联系点,积极发挥出

生缺陷防治管理中心职能,不断提升出生缺陷检测、分析、救治、技术能力和水平,为预防和减少出生缺陷,提高辖区出生人口素质作出新贡献。

授牌仪式后,湖北省妇幼保健院博士研究生、主任技师王维鹏对产前筛查与诊断规范化管理与风险控制进行讲解;市卫健委基妇科科长宋秀丽对产前筛查与诊断工作实施方案进行深入解读;市妇幼保健院副院长张莉就2020年咸宁市新生儿遗传代谢性筛查情况进行了通报。



市卫健委召开市直医疗机构院感防控工作会议

抓好源头管控 严防感染风险

本报讯(记者 叶子)11月5日,市卫健委召开市直医疗机构院感防控工作会议,就进一步加强院感防控工作进行部署。

市卫健委相关负责人介绍,近期,国内一些地方出现了零星散发的疫情病例,加之我市天气低温多雨,也为呼吸道疾病的传播流行创造了条件。市直各医疗机构要切实绷紧

疫情防控这根弦,切实增强底线思维、忧患意识、风险意识,扎实做好院感防控各项工作。

该负责人强调,市直各医疗机构要严格落实院感防控的基本要求,进一步提高预检分诊和发热门诊“哨”点的敏感性,抓好源头管控,严防感染风险输入医疗机构;开展全员培训,全面提高感染防控的意识和水平;加强标准预防

和额外预防,建立行为屏障;加强人员的科学管控、精准管控,减少人群聚集。重点科室、重点部门要健全制度、流程,抓好落实;做好重点环节、重点人群的风险评估,制定相应的处置预案及处理措施;落实好人员的健康监测和环境监测;建立督查机制,发现问题及时整改。凡是院感防控工作不力的,市卫健委将进行约谈。

第15个“联合国糖尿病日”将至
正确生活方式可预防糖尿病发生

11月14日,是第15个“联合国糖尿病日”,今年的主题是“人人享有糖尿病健康管理”。糖尿病是一种常见的内分泌代谢疾病,我国是全球糖尿病患病率增长最快的国家之一。糖尿病并发症累及血管、眼、肾、足等多个器官,致残、致死率高,严重影响患者健康。专家表示,应通过生活方式的干预预防糖尿病。

第一,控制饮食。糖尿病的发生与不当饮食有密切关系,建议市民不要暴饮暴食,多吃新鲜蔬菜。限制食糖总量是预防糖尿病的重点,糖分摄入速度也不宜过快,防止体内血糖在较短时间内迅速升高,所以,吃饭时要细嚼慢咽。

第二,作息规律。充足睡眠是提高抵抗力的有效措施,可预防糖尿病。有数据显示,相比每天睡足7小时的人,每天睡少于6小时的人患上糖尿病的概率高出2倍。

第三,适量运动。运动可以增加能量消耗,因此,建议每周至少3次有氧活动,每次时间超过30分钟。

第四,体重控制。肥胖的人更容易患上糖尿病,研究发现,体重每增加1公斤,糖尿病患病率增加5%。

第五,定期检查。日常生活中养成定期体检的习惯,根据检查报告,调整生活状态,预防疾病。

(叶子 姚国薇/整理)

